Los Métodos Numeéricos

Ajuste de Curvas

Métodos mas utilizados
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Los Métodos Numeéricos REGRESION

Aproximacion polinomial por minimos cuadrados
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Objetivo: Obtener un polinomio o funcién que relaciones x e y




Los Métodos Numeéricos REGRESION

Aproximacion polinomial por minimos cuadrados

El concepto

*Forma de aproximar una funcion g(x) a diferentes f(x).

*Nos proporciona informacion acerca de las relaciones existentes entre x e y
«Causa una suavizacion de la curva formada por un conjunto de datos y elimina

en algun grado los errores de observador, de medicion, de registro, de
transmision y de conversion

Se tiene una secuencia de datos dados por n puntos de la forma (x,Y;)
También se tiene un polinomio de grado m, con m<n de la forma

0 1 2
P (x)=ax +ax +a,x" +--+a




Como los puntos (xi,yi), son datos se evalua los cuadrados de los residuos
para obtener los coeficientes del polinomio P(x) de la forma que:
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CASO GENERAL




Ejemplo:
Se tiene la siguiente secuencia de datos:

X 0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0
Y 1.7 0.3 5.6 7.8 10. 11. 12. 14.




Se prueba un polinomio de 2°

28 140 784
140 784 4676

[ 0.115
2.879
-0.145

P(x)=0.115+2.879x - 0.145x>




Se prueba un polinomio de 3°

m=9 Ex Ex E 2

n+1=9
Yx, =28 YxI=140 Y’ =784 Y x'=467 Y x’=29008 Y x°=184820

Ey,. = 61.4 Ex,.y,. =292.9 Exfy,. =1597 Exfyl_=9321,7

9 28 140 784
28 140 784 4676
140 784 4676 29008
784 4676 29008 184820 |

(0.446 ]
1.519
0.408
—0.054]

P(x) 0.446 +1.519x +0.408x — 0.054x"




¢ Cual de las soluciones es mejor?

La forma intuitiva para determinar cual de las curvas es la que mejor

representa el comportamiento de los datos, nos indica que la suma de las
distancias al cuadrado sea lo mas proxima a cero.

Coeficiente de correlacion

R cuadratica =0.9426
R cubica =0.9492




Regresidn lineal:




Interpretacion fisica de las constantes de la regresion:

Marco de estudio: Analisis de costos, por ejemplo la variable independiente,
corresponde a la cantidad de productos y la variable dependiente
corresponde a los costos asociados:

Ejemplo:
Se ha adquirido un aditivo para la electro-refinacion de la forma dada en los
siguientes datos:

Costo 13 14 15

Cantidad | 8 7 9

$ 1.363
es el costo fijo

$1.624
es el costo marginal




Utilizacion de programa de tipo Comercial

EXCEL

Solucion del ejemplo anterior:
Datos:

Costo |
Cantidad | 5

Paso 1.- Ingresar datos al Excel

E3 Microsoft Excel - Libro1

@] Archivo Edicion Ver Insertar Formato Herramientas Grafico Yeptana 2

>10 >IN £ 8§ |[=E == 4| $ % 00 € %8 .°% | :E 5




Seleccidn del tipo de datos a graficar regresion

Tipos estdndar | Tipos personalizados ]

Tipo de aréfico:

1T} Columnas

E Barras

let Lingas

@ Circular

¥ (Dispersion)

b Areas

@ Anillos

iy Radial

@ Superficie

o Burbujas

7 9]

Subtipo de gréfico:

Dispersién. Compara pares de valores,

Presionar para ver muestra ]

Cancelar

Formato de serie de datos...

Tipo de gréfico...

Datos de origen...

Agregar linea de tendencia. ..

Borrar

y = 13644x +3,2288
RZ=0923

Agregar linea de tende

Opciones ‘
Tipo de tendencia o regresion

Lineal Logaritmica Polinomial

ARy

Potencial Exponencial Media mévil

A partir de las series:
Seriet |

Agregar linea de tendencia

| Tipo | Opciones ‘
Nombre de la linea de tendencia
® Automatica: Lineal (Serie1)
O Personalizada: l

Extrapolar

Hacia delante: Unidades
Hacia atras: Unidades

[ sefialar interseccion = D

Presentar ecuacion en el grafico

iPresentar el valor R cuadrado en el gréfico:

[ Aceptar ] [ Cancelar ]




Los Métodos Numeéricos INTERPOLACION

Aproximacion polinomial mediante polinomio de newton

X

(X0,Yo0)

Objetivo: Obtener un polinomio que relaciones x e y




Los Métodos Numeéricos INTERPOLACION

El concepto
*Forma de aproximar una funcion g(x) a diferentes polinomios f(x).
*Nos proporciona informacion acerca de las relaciones existentes entre x e y

La funcién polinomial obtenida pasa por cada uno de los puntos o evaluaciones
de funcion inicial g(x)

Se tiene una secuencia de datos dados por n puntos de la forma (x,Y;)
También se tiene un polinomio de grado m, con m=n-1 de la forma

0 1 2
P (x)=ax +ax +a,x" +--+a




Como se tienen n puntos, el polinomio de ajuste debe ser de grado n-1y
como debe pasar por todos aquellos puntos se debe cumplir que:
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Se obtienen los coeficientes invirtiendo la matriz:
1
at=[x1'{

Sea n=3

P(x)=a, +ax+a,x’

(X0>Y0)> (X, 1), (X5, ¥,)
Yo =4y +a X, + azxg
Yy =4, +ax + alez

2
Y, =4, +ax, +d,x,

=X, (11X = 155 + X (DX, = 12%0) + %5 (1% = Y6X)
(2, = x,)(x, = 2, )(x = x;)
%= R0 =)+ 5 (= 2)
(o6, =2 (o, = X )(x0 = x;)
_ X =)+ X (P = 1) + %, (0 = Vo)
(o6, =2 )(o, = X )(x0 = x;)

a, =

a,

a,




Ejemplo:
Se tienen 3 puntos con los valores dados en la tabla |, Determine el polinomio
de interpolacion.

1 | 3 | a4
Y ‘ 3.78 ‘20,56‘35,67

Solucion:
Como se tienen 3 puntos, el polinomio debe ser cuadratico de la forma:

P (x)=a, +ax+a,x’
1 1 17(a,) [3.78

1 3 9|la l=12056
1 4 16||a,| [36.67

P (x)=2.11-0.57x+2.24x°




Problemas frecuentes con polinomios de alto orden:

Se tienen 6 puntos, por lo tanto se debe interpolar un polinomio de grado 5




Ejemplo:

Se desea determinar el caudal que tiene una bomba de agua; para lograrlo en
forma experimental, se ha disefado el siguiente esquema:

1.- Se preparan 5 tambores de 200 litros de capacidad

2.- Se llenan sin cortar el flujo y se toma el tiempo de llenado de cada tambor

El resultado obtenido es:

Tambor | 1 2 3 4 o)
Tiempo (s)‘ 5.0 9.0 120 149 177

Solucion:

Se escribe la tabla anterior en funcion de los litros de agua y no en funcién del
numero de tambores:

Caudal (litros) | 200 400 600 800 1000
Tiempo (s) | 5.0 9.0 12.0 14.9 17.7




Como se tienen 6 puntos se debe interpolar con un polinomio de grado 5




